

# 穴位埋线治疗黄褐斑 44 例疗效观察

★ 蔡卫根 (浙江省金华市中医院针灸科 金华 321000)

**摘要:**目的:观察穴位埋线治疗黄褐斑的临床疗效。方法:将 87 例黄褐斑患者随机分为两组,治疗组 44 例采用穴位埋线,对照组 43 例采用单纯针刺治疗。两组均治疗 3 个月并随访 1 个月观察疗效。结果:治疗组总有效率为 100.0%,对照组为 88.3%,二者疗效差异有显著性意义( $P < 0.05$ )。结论:穴位埋线治疗黄褐斑是一种较佳的疗法。

**关键词:**黄褐斑;针灸疗法;穴位埋线

**中图分类号:**R 244.8   **文献标识码:**B

黄褐斑是指颜面出现面积大小不等的斑片,小的如钱币样,或蝴蝶状,大的如地图状满布颜面,呈黄褐色或淡黑色,平附于皮肤上,不高出皮肤,多对称分布于颧、颊、额、鼻、口周、眼眶周围,界线明显,压之不褪色,表面光滑,无鳞屑,无痒痛感。本病好发于中青年女性,以青春期后、妊娠期妇女为多,有一定季节性,通常夏重冬轻。从 2004 年 7 月~2005 年 12 月,笔者共收治黄褐斑患者 87 例,现报道如下。

## 1 临床资料

87 例患者均来自本院针灸科门诊,按随机数字表分为两组。埋线组 44 例,年龄 25~56 岁,病程 3 个月~31 年,平均 5.11 年;对照组 43 例,年龄 24~51 岁,病程 3 个月~25 年,平均 5.32 年。两组患者临床资料经统计学处理,差异无显著性意义( $P > 0.05$ ),具有可比性。所有病例均经过严格筛选,处于妊娠期或哺乳期者,患有结核、内脏肿瘤等器质性病变者不入选。

黄褐斑临床诊断标准为:(1)面部淡褐色至深褐色交当中,则易感受暑热病邪。暑热熏蒸,阴气耗伤,肌表汗孔闭塞,邪热闭阻而无出路,蒙闭清窍,故见发热无汗,头昏乏力等症。若输液点滴,邪热闭阻,可加重湿阻,导致头昏嗜睡、身重肢胀及发热等症加重。笔者采用大椎穴拔罐治疗,疗效显著,且无痛无创、方法简便、患儿易于接受。大椎穴为督脉、手足三阳经之交会穴,位于督脉,为阳脉之海,统全身之阳。因暑热属阳,阳主表,凡外感热病,皆由表起。大椎穴拔罐,能开通诸阳之会,解热泄暑,发汗解表,

色界线清楚的斑片,呈对称分布,无炎症表现及鳞屑;(2)无明显自觉症状;(3)无明显内分泌疾病并排除疾病引起的色素沉着;(4)色素区域平均光密度值大于自身面部平均光密度值的 20% 以上<sup>[1]</sup>。

## 2 治疗方法

2.1 埋线组 选取色斑局部、攒竹、阳白、太阳、颧髎、地仓等穴。肝郁型加肝俞、太冲、血海、足三里,脾虚型加中脘、脾俞、足三里、膈俞,肾虚型加肾俞、照海、太溪、阴陵泉、三阴交。操作:用一次性医用 8 号注射不锈钢针头做套管,直径 0.30 mm、长 50 mm 不锈钢毫针(剪去针头,高压蒸汽消毒)做针芯。将“0”号医用羊肠线剪成 0.2~1.5 cm 不等线段若干,浸泡在 75% 酒精内备用。穴位皮肤及操作者手部严格无菌消毒,将针芯退出少许,肠线放入针头内,垂直穴位快速进针至皮下,缓慢进针至所需深度,稍做提插,待气至后推动针芯将肠线留于穴内。脸部用 0.2~0.5 cm 的备用肠线,其它部位则用 0.5 cm 以上的备用肠线,以肌肉丰厚的穴位肠线宜长为原则。埋线除面部外创可贴贴创口,创口 3 天内不能使暑热豁然而解。

临床体会,早期诊断、早期使用此法,疗效更佳。一般一次即可,且大椎拔罐尚可辅助诊断,凡拔罐后局部紫红罐印不明显者,则不能诊为中暑发热;凡罐印紫红颜色越显著、紫黑痧点越多越大者,则暑热程度越重。拔罐后数小时,罐印逐渐转为青黑色,经 5~10 天后逐渐消散,中暑程度越重者,罐印消散越慢。

(收稿日期:2006-06-16)

接触水，保持创口清洁。每次脸部选 5 穴，四肢躯干部按中医辨证选 5 穴，穴位交替选用，15 天埋线 1 次，6 次一疗程。

**2.2 对照组** 选穴同治疗组。操作：采用常规法针刺，以患者得气为度，留针 30 分钟，每 10 分钟捻针 1 次，平补平泻手法，每天治疗 1 次，治疗 6 天，休息 1 天，治疗 72 次为一疗程。

嘱两组患者在治疗期间均避免日光暴晒，停用化妆品。治疗 3 个月后观察统计疗效。

### 3 疗效观察

**3.1 疗效标准<sup>[1]</sup>** 根据皮损面积和颜色对黄褐斑情况进行评分：无皮损为 0 分；皮损分布于面部双侧，面积 < 2 cm<sup>2</sup>，淡褐色为 1 分；皮损分布于面部双侧，面积 2~4 cm<sup>2</sup>，明显褐色为 2 分；皮损分布于面部泛发，面积 > 4 cm<sup>2</sup>，深褐色为 3 分。评分法下降指数计算方法：色斑下降指数 = (治疗前总积分 - 治疗后总积分) / 治疗前总积分。

**3.2 治疗结果** 治疗组基本治愈（肉眼视色斑面积消退 > 90%，颜色基本消失，评分法计算治疗后指数下降 ≥ 0.8）9 例，显效（肉眼视色斑面积消退 > 60%，颜色明显变淡，评分法计算治疗后指数下降 ≥ 0.5）16 例，好转（肉眼视色斑面积消退 > 30%，颜色变淡，评分法计算治疗后指数下降 ≥ 0.3）19 例，总有效率为 100%；对照组基本治愈 5 例，显效 15 例，好转 18 例，无效 5 例，总有效率为 88.3%。两组结果统计学处理， $P < 0.05$ ，差异有显著性意义。

### 4 讨论

中医理论认为本病由七情内伤、肝郁气滞，或脾胃气虚，气血瘀阻，以致气机紊乱，气血失和，脏腑功能紊乱，面部失去气血荣润，浊气停留而成。在中医文献中多列入“面上杂病”、“面尘”、“黧黑斑”、“肝斑”之类。现代医学认为本病的发病原因和机理复杂，目前尚未完全明了，一般认为内分泌变化是导致本病的主要原因，另外也与遗传因素、日光照射、血清酶及微量元素、妊娠、服用药物、应用化妆品不当、皮肤的微生态失衡及饮食因素有关<sup>[2]</sup>。

本研究采用埋线疗法治疗黄褐斑，埋线疗法是一种新兴的穴位刺激疗法。通过针具与羊肠线在穴

内产生的生物物理作用和生物化学变化，将其刺激信息和能量经经络传入体内。埋线疗法的整个操作实际上包括了穴位封闭疗法、针刺疗法、刺血疗法、组织疗法、割治疗法，同时也包含了埋针效应及后作用效应，是一种融多种疗法、多种效应于一体的复合型治疗方法。其刺激感应维持时间可长达 20 天或更长时间，从而弥补了针刺时间短和就诊次数多的缺点<sup>[3]</sup>。

局部取穴与全身取穴相结合治疗黄褐斑，以期力求达到标本兼治的目的。直接刺激面部的穴位和黄褐斑局部，使面部气血流畅，黄褐斑得以消除。中医学认为“头为诸阳之会，面为五脏之华”，通过面部黄褐斑的刺激及其症状的改善，五脏的虚、瘀、湿、热也同时得到了改善。脾俞为脾脏的背俞穴，中脘和胃消胀，足三里、三阴交健脾益气，共奏健脾和胃益气之功；膈俞为血会，血海为活血之要穴，二者可行气活血化瘀；肾俞为肾脏的背俞穴，三阴交温补脾肾，太溪滋水填精，阴陵泉滋阴健脾，四穴合用，有补肾滋阴，健脾益气之效；太冲为肝经原穴，肝俞为肝脏的背俞穴，二者可疏肝解郁，行气导滞。诸穴辨证配伍使用，达到调整脏腑、疏通经络、调理气血、祛瘀生新的目的，使腠理得养，肤色光泽，瘀散斑化。故患者不仅色斑减轻或消失，且全身精神状态转好，伴随症状也消失。

近年来针灸治疗黄褐斑时有报道，并取得了较好的疗效。但随着现代生活节奏的加快，患者每天到医院治疗，增加痛苦又浪费时间，令人难以接受。笔者的研究结果表明，穴位埋线法治疗黄褐斑痛苦小、效果好，且副作用少，44 例患者有效率达到 100%。因此穴位埋线法治疗黄褐斑是一种比常规针灸法更为安全、方便、省时、有效的方法。

### 参考文献

- [1] 中国中西医结合学会皮肤性病专业委员会色素病学组. 黄褐斑临床诊断和疗效标准 [J]. 中国皮肤性病学杂志, 2004, 18(5): 278
- [2] 崔正军, 岑瑛中. 黄褐斑的研究现状 [J]. 四川医学, 2004, 25(1): 116
- [3] 温木生. 埋线疗法治百病 [M]. 北京: 人民军医出版社, 2002. 9

(收稿日期: 2006-06-13)

